

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سیدنا حضرت امیر المومنین کے متعلق اطلاع

کوئٹہ ۲۳ ماہ و فاطمہ محکم پرائیویٹ سیکرٹری صاحبہ بذریعہ خط اطلاع دیتے ہیں۔
سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کلبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے
نسبتاً اچھی ہے الحمد للہ
حضرت ام المومنین مظلما العالی اور فائزہ بنت ابی سہل کے دیگر افراد بھی ہر طرح خیریت
سے ہیں بے الحمد للہ
آج بعد نماز عصر ٹھیک سات بجے حضرت مرزا الشیر احمد صاحب مظلما
نے رمضان المبارک کی آخری اجتماع دعا شروع فرمائی۔ یہ درود کوکب
بھری چھوٹی اور اجازتوں کا نظارہ کوئی میں منٹ تک جاری رہا۔
آج ملک محمد عبداللہ مولوی فاضل نے رتن باغ میں کلام پاک
درس کلام پاک کے آخری پندرہ پاروں کا درس ختم کیا۔ پہلے پندرہ پاروں کا
درس سلسلے کے فاضل مولوی ذرا الحق صاحب نے دیا۔

الفصل

یوم جہاد شنبہ کے
۳۰ رمضان المبارک ۱۳۹۸ھ
فی ۲۶ جولائی ۱۹۷۹ء

شمارہ ۳۰
سالانہ ۲۱
ششماہی ۱۱
سہ ماہی ۶
ماہوار ۲/۸

جلد ۲۷ وفاقیہ ۱۳
۲۷ جولائی ۱۹۷۹ء نمبر ۱۰

کشمیر میں لڑائی بند رکھنے کے لئے حدود کے تعین کا

سمجھوتہ ہو گیا

کراچی ۲۶ جولائی۔ بیان کیا گیا ہے کہ کشمیر میں لڑائی بند رکھنے کے سلسلے میں حدود کے تعین کے لئے
ہندوستان و پاکستان کے فوجی نمائندوں کے مابین مشترکہ فوجی کانفرنس ہو رہی تھی۔ وہ ختم
ہو گئی ہے۔ اور ساری ریاست جموں و کشمیر کے متعلق سمجھوتہ ہو گیا ہے۔ یہ سمجھوتہ ۸۰۰ میل لمبے
مخاز کے لگ بھگ کے متعلق ہے۔
کراچی ۲۶ جولائی۔ روٹس کا تجارتی وفد آج شام
چند لمبے پہلے کراچی پہنچ گیا۔ جو ان ایڈسے پر مشتمل
شجاعت علی حسینی اور مہانداز امی کے افسر اعظم
وفد کو مر جیا گیا۔

میں افغانستان سے نہایت مطمئن اور خوش لگاہوں شتر

مغل گئی کے حادثے کی مشترکہ رپورٹ پیش ہو گئی
کراچی ۲۶ جولائی۔ مغل گئی کے حادثے کے متعلق پاکستان و افغانستان کے مشترکہ وفد جو تحقیقات
کر رہے تھے۔ اس کی انجام دہی کے بعد پاکستانی وفد مقبوضہ دیر ہونی کابل سے پشاور پہنچا۔
پاکستانی وفد کے لیڈر سردار عبدالرب شتر نے اجازت ناموں کو تیار کیا کہ کابل سے نہایت
مطمئن اور خوش آیا ہوں۔ فوٹوں وفد پر مشتمل تحقیقات اپنی حکومتوں کو پیش کریں گے۔ اور پھر اسے
مناسب وقت پر شائع کر دیا جائے گا۔ یہ رپورٹ اچھی ہے۔ اور تحقیقات بھی نہایت ہی خوشگوار
ماحول میں ہوئی ہے۔ آئرلینڈ سردار عبدالرب شتر نے کہا کابل کے ریڈیو سے اور اخباروں میں جو پروپیگنڈا
کیا جا رہا ہے۔ اس کے باوجود وہاں کے عوام کا ماحول نہایت دوستانہ ہے۔ اور کہ میں نے وہاں
افغانستان کے وزیر اعظم وزیر خارجہ اور کابینہ کے دیگر اراکان کے علاوہ پاکستان میں افغانی سفیر سردار
شاہ ولی خان سے بھی ملاقات کی ہے۔

متروکہ جائیدادوں کا آرڈیننس گورنر جنرل نے منظوری دیدی

کراچی ۲۶ جولائی۔ آج کراچی میں پاکستان
کے گورنر جنرل والا حضرت الحاج خواجہ ناظم
نے متروکہ جائیدادوں کی فروخت کے آرڈیننس
کی منظوری دے دی۔ اور اس کے بعد محض
پنجاب۔ صوبہ سرحد بلوچستان۔ سندھ اور کراچی میں
ایک ساتھ نفاذ کا اعلان کر دیا۔ اس آرڈیننس کی
ضرورت اس لئے محسوس کی گئی ہے۔ کہ بعض لوگ
ان جائیدادوں کو فروخت کر کے دوسری جگہ چلے
جاتے تھے۔ لہذا پاکستان کے شہریوں کے حقوق
کے تحفظ کے لئے ایسے قانون کا پاس کرنا ضروری
سمجھا گیا۔ واضح رہے کہ حکومت ہندوستان نے
حال ہی میں ایک آرڈیننس پاس کر کے تمام متروکہ جائیدادوں
کی فروخت اور تبادلے کی ممانعت کر دی تھی۔ اس
آرڈیننس کو اس کا رد عمل تیار کیا جا رہا ہے۔

۹ کروڑ پاؤنڈ کا نقصان ۲۶ جولائی۔ معلوم ہوا ہے کہ آسٹریلیا میں کوئلے کے مزدوروں کی ہڑتال سے پہلے چار ہفتوں میں حکومت کو ۹ کروڑ پاؤنڈ کا نقصان ہوا ہے۔ یہ ہڑتال کاپا ہوائی

سرحد میں دینیات کا کالج

پشاور ۲۶ جولائی۔ حکومت صوبہ نے تعلیمی سہولت
کا چوتھین سالہ پروگرام تیار کیا ہے۔ اس کے مطابق
قبض علاقوں میں اس وقت تک ۳۰ سکول اور
دینیات میں ۶۶ تعلیم بالغان کے مرکز کھولنے کے
علاوہ ۱۵۵ اسکولوں اور لڑکیوں کے سکول کھولنے
اچھے ہیں۔ تمام مراکز میں مذہبی تعلیم لازمی ہے۔
دراویہ دینیات کے کالج کو قیام کی جو ریزر وغیر
اس کے لئے سال ۵ لاکھ روپیہ کی گنجائش
بٹس رکھی گئی ہے نیز اساتذہ کی تنخواہوں میں بھی
تعمیر کی گئی ہے۔

خالص سونے کے زیورات خریدنے سے پیشتر

ایم یعقوب اینڈ سنز جیولرز

لاہور پشرف لائیں

۱۰۲ انارکلی

عبدالہادی پاشا کی بجائے حسین پاشا
اسکندریہ ۲۶ جولائی۔ عبدالہادی پاشا کے استعفی
کے بعد شاہ قانوق نے مصر کے ایک مقدر افسر
اور سیاست میں ایک آزاد اور غیر جانبدار
خیالات کے حامی لیڈر حسین سری پاشا کو وزارت
مہتمم کرنے کے لئے بلا یا ہے۔ واضح رہے
کہ دوسری جنگ عظیم کے وقت یہی حسین سری پاشا
ایک غیر جانبدار کابینہ کے لیڈر رہ چکے ہیں۔

شہری دفاع کے لئے فراہمی سہولت

محضدے لینے کا ہفتہ
لاہور ۲۶ جولائی۔ شہری دفاع کے سلسلے میں فنڈز
ایکٹے کرانے کی غرض سے ڈی ٹی کشنر لاہور
نے محضدوں کا ہفتہ منانے کا فیصلہ کیا ہے
یہ ہفتہ عید الفطر سے شروع ہو گا۔ انفرادی
طور پر لوگوں کو محضدے فروخت ہونگے۔ اس
کے لئے موٹروں اور لاریوں وغیرہ کے مالکوں کو بھی
دیسے جائیں گے جن کی آمد اس فنڈ میں جائے گی۔
یکم جی۔ اسے خان کی نمائندگی میں خواتین کے ایک
گروہ نے بھی ان محضدوں کی فروخت کا ذمہ لیا
ہے۔ اس کے علاوہ شہر اور دیگر نواحی مقامات
پر سکاؤٹ بچے یہ محضدے جمعیں گے۔

لیگ پارلیمنٹری بورڈ کا انتخاب

لاہور ۲۶ جولائی۔ معلوم ہوا ہے کہ صوبائی مسلم لیگ
کونسل کا آئندہ اجلاس جمعرات کو مرکزی دفتر میں
ٹھیک دس بجے شروع ہو گا۔ جس میں مستعفی جنرل
سکرٹری۔ خزانچی اور جوائنٹ سکرٹری کے انتخاب
اور صوبائی پارلیمنٹری بورڈ کا انتخاب بھی عمل میں
آئے گا۔ ایجنڈے میں اس امر پر غور کرنا بھی رکھا
گیا ہے کہ عہدہ داروں کی تعداد میں اضافہ کیا
جائے۔ اور اگر یہ اضافہ منظور ہو گیا۔ تو ان نئے
عہدہ داروں کا انتخاب بھی کیا جائے گا۔

صدقہ دنیا تکمیل ایمان کیلئے ضروری ہے!

صدقہ دنیا تکمیل ایمان کے لئے ضروری ہے جس طرح تکمیل صدقہ کے لئے ضروری ہے کہ اس کے ساتھ سنتیں اور نوافل بھی ادا کئے جائیں۔ اسی طرح تکمیل ایمان کے لئے ضروری ہے کہ زکوٰۃ کے ساتھ جو کفر و کین میں سے ہے نوافل کے طور پر صدقات بھی دیئے جائیں۔ اگر آپ زکوٰۃ ادا کرنے میں ہیں لیکن صدقہ نہیں دیتے تو ہم یہ تو کہیں گے کہ آپ مومن ہیں۔ آپ کو ایمان حاصل ہے۔ لیکن صدقہ نہیں دیتے گے کہ آپ کا ایمان کامل ہے۔ پس تکمیل ایمان کے لئے یہ ضروری ہے کہ زکوٰۃ کے ساتھ صدقات بھی ادا کیے جائیں۔

حدیث شریفہ میں آتا ہے کہ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ جو شخص نے صدقہ دیا تو اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے ساتھیوں کا ہجوم بھی بھیجا ہے۔ اگر آپ نے صدقہ نہیں دیا تو اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے ساتھیوں کا ہجوم بھی نہیں بھیجا ہے۔

ہاتھ بن جاتا ہوں بن سے وہ بکرتا ہے۔ میں اس کے پاؤں بن جاتا ہوں جن سے وہ چلتا ہے۔ میں اس کی آنکھ بن جاتا ہوں جس سے وہ دیکھتا ہے۔ میں اس کی زبان بن جاتا ہوں جس سے وہ بولتا ہے۔ عزیمت اس کا چہرہ میرا چہرہ ہے۔ اس کا کپڑا میرا کپڑا ہے۔ اس کا دیکھنا میرا دیکھنا ہے اور کوئی اس کی حرکت ایسی نہیں کہ جو اس کی اپنی بولتا ہے وہ میرا حرکت ہے۔ پس اگر آپ بھی چاہتے ہیں کہ آپ کے ساتھ حد و حجاز لے گا ایسا ہی سلوک ہو تو آپ کے لئے ضروری ہے کہ نوافل کے ساتھ زکوٰۃ بھی ادا کریں۔ حضرت امیر المومنین ابیہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:

”اس بات کو خوب یاد رکھو کہ زکوٰۃ کی حاجت کی توفیق نوافل کے ذریعہ حاصل ہوتی ہے۔ نوافل ادا کرنا انسان کو صرف جہنم سے بچاتا ہے مگر نوافل جنت میں لے جانے کا ذریعہ ہوتے ہیں۔ پھر فرعون میں کئی کوتاہیاں ہوتی ہیں ان کو یاد کرنے کے لئے ساتھ سنتیں رکھنے کی ضرورت ہے۔ اسی طرح زکوٰۃ بھی جو کوتاہیاں رہ جاتی ہیں ادا ان کو صدقہ دود کر دیتا ہے۔“

پس کیا کوئی انسان صرف یہ چاہتا ہے کہ وہ صرف جہنم سے بچا جائے؟ جنت اس کو حاصل ہی نہ ہو۔ بلکہ ہر ایک یہی خواہش کرتا ہے کہ وہ جنت میں داخل ہو۔ پس اگر آپ بھی یہی خواہش رکھتے ہیں کہ جنت میں داخل ہوں اور اللہ کے مدارج میں آپ کو آپ کے لئے ضروری ہے کہ آپ زکوٰۃ کے ساتھ صدقات بھی ادا کرتے رہا کریں۔ اگر آپ نے دنیا کی توفیقیں رکھنے کے لئے جنت فردوس کے وارث ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ نے ہم میں سے ہر ایک کو نوافل کے ساتھ نوافل کی ادائیگی کی بھی توفیق عطا فرمائی ہے۔ آمین

نظام بیت المال روم

پتہ مطلوب، کمرہ لطیف احمد صاحب ہاشمی، ٹولہ ہنگاموں کا موجودہ پتہ درکار ہے۔ ہاشمی صاحب خود یا جو صاحب ان کا موجودہ پتہ جانتے ہوں مطلع فرمائیں۔ ناطق بیت المال صدقہ ہاشمی پاکستان رومہ ہاؤس، چیمبرنگ

آٹھ پھول

(از حقیقہ الرحمن صاحب واحد)

مگر آج ہم اس بستی سے بہت دور ایک ایسی زمین میں ان کو خوش آمدید کہہ رہے ہیں۔ جہاں ہمیں کوشش کے باوجود ان کے لئے پھول بھی پیدا ہو سکے جو ہم جنت کے اظہار کے لئے ان کے گلے میں ڈالتے۔ مگر اسے ہمارے بھائی ہم دل سے تمہاری آدھ اور اھلا وسہلا دھرا حساب کرتے ہیں۔

اگرچہ ہم بائیس دہائیوں سے تھے مگر معلوم میری نظریں کیوں اس طرف اٹھ رہی تھیں جہاں دو پہاڑوں سے چلتی ہوئی سڑک باہر نکلتی ہے۔ میں دو قدم چلتا اور آنکھیں پھر ادھر دیکھنے پر مجبور ہو جاتی تھیں میری رفتار کچھ ڈھیلی پڑ جاتی اور قدم اٹھانے کے لئے تھوڑا سا تھوڑا انتظار کرو۔ مگر بائیس دہائیوں کو دیکھ کر میں پھر جانا شروع کر دیتا۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ خود بھی میری طرح اس کی کشش میں مبتلا تھے۔ جب کبھی گھر در۔۔ کی آواز آتی تو وہ ایسے جوتے پوتے ہاتھ نہ لگاتے کہ وہ رک کر ہاتھ لگائے اور ان سے گزرنے والی سڑک کی سمت دیکھنے لگ جاتے۔ مگر جلد ہی ان کے قدم پھر کھینچے گھر دندوں کے بنے ہوئے شہر کی طرف اٹھنے لگتے۔ میری نظریں ابھی تک اس نظر سے پھرتی ہوئی تھیں مگر اب کی دفعہ جو اچھے تو پہاڑی کی بجائے۔ ایک کاد پر جا پڑیں جو کہ ابھی ابھی پہاڑی کے مصنوعی و تعمیر دہے سے باہر نکلی تھی۔ میں یہ کار تو ہماری ہی معلوم ہوتی ہے۔

میرے بائیس طرف سے دیکھ لیں وہاں آواز میرے کانوں میں پڑی۔ کار سڑک پر رک گئی مگر جلد ہی اس نے ہماری طرف رخ کیا۔ عجیب ایمان افزہ نظارہ تھا۔ رعبہ کی کسبہ زمین میں رہنے والے کار کی طرف بڑھ رہے تھے اور کار جوش محبت سے ان کی طرف کھینچی جلی آ رہی تھی۔ لوگ نئی تعمیر کی ہوئی مسجد کے سامنے ٹھہر گئے۔ انہوں نے جبروت اعلیٰ قومی نظام کی وجہ سے بغیر کچھ کیے سے جہیز کیسٹوں میں ایک لمبی لائن بنائی۔ کار لائن کے سامنے آ کر رکی اور اس میں سبز کپڑی اور سفید اچکن کے دو ماہانہ لپکے سکرانا ہوا چہرہ باہر نکلا۔ یہ ہمارے مجاہد بھائی خلیل احمد صاحب نام تھے۔ جو امریکہ سے ساڑھے تین سال کی تبلیغ کے بعد وہاں پاکستان آئے تھے۔ آپ نے حاضرین کو محبت بھری نگاہ سے دیکھا اور تمام دوستوں کو مشرف معارفہ بخشا اور پھر مسجد کی طرف ردا نہ ہوئے مسجد سے قرآن پاک کی آواز آئی۔ میں جلدی سے مسجد کی طرف بڑھا۔ حاضرین خاموش بیٹھے تھے۔ مگر ان کی نظریں اپنے عزیز بھائی کی طرف تھیں۔ اتنے میں ایمان سے بھر پور آوازیں تقاریب کی شکل میں سنائی دینے لگیں۔

”دینا نے میں بکھیر کر ختم کر دیا جا جا۔ مگر ہم خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے انتشار کے خطرناک امتحان سے گزر کر بھی منتشر نہیں ہوئے اور آج ہم اجتماعی طور پر رعبہ میں اپنے سردار عزیز بھائی کا استقبال کر رہے ہیں۔“

وہ ہم نے خلیل احمد صاحب نام کو قادیان کی مقدس بستی سے امریکہ کے لئے اوداع کیا تھا۔

حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کی قربانیاں لا محدود ہیں

خلاصہ خطبہ جمعہ حضرت امیر المومنین ابیہ اللہ تعالیٰ کو ۲۲ جولائی ۱۹۵۷ء کو خطبہ جمعہ میں حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے قتل انصاری و نسکی و محیی و مہدائی اللہ رب العالمین کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا۔ دنیا میں ہر نبی کے آنے پر اس کو اور اس کی جماعت کو مختلف قسم کی قربانیاں کرنی پڑتی ہیں۔ لیکن دوسرے نبیوں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں جو فرق ہے کہ دوسرے نبیوں کی قربانیاں کسی نہ کسی جگہ پر جا کر ختم ہوتی ہیں۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی جماعت کی قربانیاں قیامت تک ختم نہیں ہوئیں۔ پس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت کی قربانیاں کا مقابلہ کوئی اور نبی اور اس کی قوم نہیں کر سکتی۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت۔ کیا قربانیاں اور ذمہ داریاں نہ صرف سب سے زیادہ ہیں بلکہ خدا تعالیٰ نے آپ کی امت کی قربانیاں کی نوعیت کو بھی بدل دیا ہے۔ گو یا نہ صرف قربانیوں کا زمانہ لمبا رکھا گیا ہے بلکہ قربانیوں کی نوعیت کو بھی بدل دیا گیا ہے۔ اسی کی طرف توجہ دینا ضروری ہے۔ کہ قتل انصاری و نسکی و محیی و مہدائی اللہ رب العالمین اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ اسے میرے رسول تونوں سے کہہ دے کہ میری نماز اور میری قربانی اور میری زندگی اور میری موت سب خدا تعالیٰ کے لئے ہیں جو سب جہانوں کا رب ہے۔ ہر مخلوق نماز کو کہتے ہیں اور نماز ایسا چیز ہے جس کا تعلق جسم و دماغ اور دل کے ساتھ ہوتا ہے۔ پس صلوٰۃ اس قربانی کو کہتے ہیں جو جسم اور دل و دماغ کے ساتھ تعلق رکھتی ہو اور نسبیہ جسم کے باہر کی قربانی کو کہتے ہیں خواہ وہ کسی مقصد کے وقت جو یا کسی خاص مقصد کے ماتحت نہ ہو۔ کیونکہ جہاں جہاں کام ایسے ہوتے ہیں جو قوم کو اس لئے کرنے پڑتے ہیں کہ ان کا لیڈر کہتا ہے کہ تم ایسا کرو۔ اور کوئی شخص یہ نہیں چاہتا کہ میں کیوں ایسا کروں۔ اور یہی لاندہ قوموں کی علامت ہوتی ہے۔

عزیز انصاری و نسکی و محیی و مہدائی اللہ رب العالمین میں اگر ایک طرف یہ بتایا جائے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اتباع جسم اور دل و دماغ کے ساتھ تعلق رکھنے والی قربانیاں خدا کے حضور پیش کرتے ہیں تو دوسری طرف بتایا کہ وہ اپنی قربانیاں بھی پیش کرتے ہیں جو احوال و عزیزہ کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں۔ پھر یہ نہیں کہہ کر کہ کام کسی جگہ پر جا کر ختم ہو جائے گا بلکہ اس کا سلسلہ قیامت تک سے اور اس میں کوئی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ (شاہد سلطان احمد بیگ کوٹلی واقعہ زندگی)

میں پھولوں کی خواہش کی ہیں پھول مل سکے۔ خدا تعالیٰ نے اسی طرح ہماری ہر نیک خواہش کو پوری کرنے کا۔

میں قلم ہاتھ میں لئے لکھ رہا تھا کہ مجھے اپنی جیب میں سے فونٹ ہو آئی۔ ”کہیں یہ وہی پھول تو نہیں جو ہمارے سردار عزیز بھائی نے مجھے اپنی جیب میں لایا تھا۔“ میں نے جلدی سے جیب میں لایا تھا ڈالا اور وہ پھول چار پائی پیکھیر کو گھنٹے لگا۔ ہاں یہ وہی پھول تھے میرے حصے کے پھول پھول پھول۔

پتہ مطلوب، مال رحمت اللہ صاحب جو کہ تعلیم اسلام کا بیج تادیان میں طرز تھے وہ جہاں کہیں بھی ہوں نور رعبہ میں نشریات لاکر مجھے میں طرز پتہ سے مطلع فرمائیں۔

عبد اللطیف اور سردار دفتر تعمیر رعبہ

اور پھر وہ مرد مجاہد اٹھا۔

”مجھے آپ کے محبت بھرے جذبات اور دعائیں منوں پھولوں سے کہیں زیادہ مسرور کر رہی ہیں مگر قادیان کی مبارک گلیاں۔۔۔۔۔ نہیں قادیان جارا ہے۔ ہم صرف عارضی طور پر امتحان میں ڈالے گئے ہیں۔ ابھی یہ الفاظ ختم نہ ہوئے تھے کہ پھولوں کی بھینسی بھینسی خوشبو دماغ کو حیرت کرنے لگی۔ کیا دیکھا ہوں کہ پھولوں کی ایک۔ ڈھیری ناصر صاحب کے سامنے لگی ہوئی ہے۔ ”ہاں یہ پھول بھی آگے“ حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے مسکراتے ہوئے فرمایا اور ایک سٹھی پھولوں کی بھینسی ناصر صاحب کی گود میں ڈال دی اور باقی پھول لوگوں میں تقسیم کر دیے۔

”یہ ایک نیک قال ہے۔ ہم نے اس بھیر میں

روزنامہ

الفضل

لاہور

عید الفطر

مورخہ ۲۷ جولائی ۱۹۳۷ء

عید الفطر ایک انعام ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے ان مومنین کو عطا کیا ہے۔ جو اس کے حکم کے مطابق شہر رمضان میں روزے رکھتے ہیں۔ شہر رمضان ایک غیر معمولی عبادت کا مہینہ ہوتا ہے۔ اس مہینہ میں ہم عبادت میں گذشتہ سال کی کوتاہیوں کی تلافی اور آئندہ سال کی عبادت کے لئے پرجوش تیار کرتے ہیں۔ جب ہم ایک پورا مہینہ خاص طور پر اللہ تعالیٰ کی عبادت میں صرف کرتے ہیں۔ تو اس کا نتیجہ بظاہر یہ ہونا چاہیے کہ جس طرح سونا کھٹالی سے کنڈن بن کر نکلتا ہے۔ اور اس کے تمام کھوٹ اس سے الگ ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح ایک مومن کو اس مہینہ سے ان نیت کا کنڈن بن کر نکلنا چاہیے۔ یعنی اس کے مزاج اور طبع میں جو کھوٹ دنیا کی ملوثی سے مل گئے ہیں۔ وہ اسی غیر معمولی عبادت کی آگ میں پڑ کر اس سے الگ ہو جائیں۔ اور وہ کامل عیار خالص مومن بن کر برآمد ہو۔

ہم نے کہا ہے کہ عید الفطر اللہ تعالیٰ کی طرف سے مومنین کو ایک انعام۔ ایک تحفہ۔ ایک ہدیہ کے طور پر دی گئی ہے۔ اب ظاہر ہے کہ جو چیز کسی کو ہدیہ یا انعام یا تحفہ میں دی جاتی ہے۔ وہ اس کے حالات کے تقاضا کے مطابق بہترین چیز ہوتی ہے۔ اس لئے چونکہ ایک مومن کو یہ چیز دی گئی ہے۔ اس لئے ضرور ہے کہ یہ مومن کے حالات کے مطابق ہو۔ ایسی چیز ہو۔ جو واقعی اس کی خوشی اور مسرت کا باعث ہو۔ جو اس کی طبع اسکی مزاج کے مطابق ہو۔ اور یہ بھی ظاہر ہے کہ ایک مومن کے لئے سب سے بڑی خوشی اللہ تعالیٰ کی خوشنودی ہے۔ اور کچھ بھی نہیں۔ ایک مومن اگر کھاتا ہے۔ تو اپنے مومنی کی خوشنودی کے لئے اور اگر کھانا ترک کرتا ہے تو اسکی خوشنودی کے لئے۔ اگر شہر رمضان میں ایک مومن دن بھر کھانے پینے سے پرہیز کرتا ہے۔ اپنی راتیں عبادت کے سپرد کرتا ہے۔ تو محض اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کے لئے کرتا ہے۔ اور اس وجہ سے اگر وہ شہر رمضان کے بعد افطار کرتا ہے۔ تو وہ بھی اللہ تعالیٰ کی خوشنودی ہی کے لئے کرتا ہے۔ محض ہوا و لعب کے لئے نہیں کرتا۔ اسکی سب سے بڑی خوشی اللہ تعالیٰ کی خوشنودی ہی ہوتی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے جو نعمتیں انسان کو دی ہیں۔ ان میں کھانے پینے کی چیزیں بھی شامل ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان میں ایک مادی حواس کی تسکین اور لذت بھی رکھی ہے۔ یہ احساس تسکین اور لذت دراصل ایک بہت بڑا انعام ہے۔ لیکن اکثر انسان اسکو بجائے انعام کے اپنے لئے ایک نعمت بنا لیتے ہیں۔ اور بجائے ان کو اپنا انعام بنانے کے خود ان کے انعام بن جاتے ہیں۔ دنیا میں جتنے بھی گناہ

جرم ہوتے ہیں۔ اگر انکی جڑ تلاش کی جائے۔ تو یقیناً انکی جڑ پی چیز ثابت ہوتی ہے۔ کہ انان حصول لذت کو اپنا مقصد حیات بنا لیتے ہیں۔ اور اس کے لئے اپنا سب کچھ دھت کر دیتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ لذت ان سے گناہ کر لیتی ہے۔ اور وہ دیوانہ وار اس کے پیچھے بھاگتے ہیں۔ مگر وہ ان کے ہاتھ نہیں آتی۔ دراصل ان کے حواس مردہ ہو جاتے ہیں۔ وہ زیادہ سے زیادہ تیز لذت اور چیزیں اپنے مردہ حواس میں فونڈگی پیدا کرنے کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ مگر ان کو حقیقی لذت نصیب نہیں ہوتی۔

ماہ رمضان سے ایک مومن کو جو روحانی فوائد حاصل ہوتے ہیں۔ ان کو نظر انداز بھی رکھا جائے۔ تو صرف مادی لذات کے لطف نظر سے بھی یہ ایک عیش بہاغت ہے۔ کیونکہ اس ماہ میں ہمارے وہ تمام آلات لذت جو بے قدر اور حصول لذت کے انہماک سے مردہ اور کٹھ ہو جاتے ہیں۔ از سر نو زندگی حاصل کرتے ہیں۔ اور ہم کو پھر اسی نعمت غیر مترقبہ سے نصیب کر دیتے ہیں۔ جو کھو چکی ہوتی ہے۔ جو لوگ معذہ رکھتے ہیں۔ وہ اس بابت کا ہر شام کو افطار کے وقت تخریب کرتے ہیں۔ افطار کے وقت کھانے کا ایک لقمہ پینے کا ایک گھونٹ کتنا لذت بخش ہوتا ہے اس کا اندازہ صرف ایک روزہ جاری رکھنا ہے۔ دراصل ہر افطار کا لمحہ ایک عید کا لمحہ ہوتا ہے۔ ایک عیش بہا خوشی کا لمحہ۔

الغرض عید الفطر مادی لحاظ سے بھی دراصل اس لذت افطار کا ایک مجموعی تجربہ ہے۔ اور اسی لئے اس کا نام عید الفطر رکھا گیا ہے۔ یہ ایک بہت بڑی نعمت مادی لحاظ سے بھی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا ایک بہت بڑا احسان ہے۔ کیونکہ اس روزہ کو محسوس ہوتا ہے۔ کہ لذت کا جو خزانہ ہم نے اپنی حماقتوں اور لا اوابائی میں سے برباد کر دیا تھا۔ وہ پھر ہم کو واپس مل گیا ہے۔ اور ہم اس مادی جنت میں از سر نو داخل ہو گئے ہیں۔ جو اس نے اپنی رحمانیت کے صدقہ ہم کو عطا کیا ہے۔

بیشک عید الفطر اس لحاظ سے بھی ایک مومن کے لئے عظیم الشان نعمت ہے۔ لیکن جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ ایک مومن کی خوشی ایک مومن کی حقیقی عید اس وقت ہوتی ہے۔ جب وہ اپنی فطرت اپنی طبع کے مطابق کوئی چیز انعام میں پاتا ہے۔ بے شک وہ اچھا تجربہ جو اس کی نعمت بھی حاصل کرتا ہے۔ جو اپنی جگہ بہت بڑی نعمت ہے۔ لیکن اس کے لئے حقیقی انعام نماز عید ہے۔ اس کے لئے حقیقی انعام خطرہ کی اداسگی ہے۔ کیونکہ نول چیزیں اسکو اپنی جان سے بھی زیادہ عزیز ہستی سے قریب تر کر دیتی ہیں۔ جو کچھ ہم نے مادی لذت کے اچھا تجربہ کے متعلق کہا ہے۔ وہی لفظ بلفظ روحانی

لذات کی میداری پر ہی چسپان ہوتا ہے۔ ایک حقیقی مومن کے صرف صہبانی حواس خمسہ ہی نئی زندگی بنی پاتے۔ بلکہ ماہ میام اس کے حواس باطنی کو بھی از سر نو زندہ کر دیتا ہے۔ جس کا اکمال نماز عید میں ہوتا ہے۔ عید الفطر دراصل ایک مومن کی انتہائی خوشی کا نام ہے۔ اسکی حیات فوکی تعمیر میں سمارا زل اپنی صنعت کاری کا آخری کمال دکھاتا ہے۔ اس روزہ مادی اور روحانی لذات کی نئی جنت میں داخل ہوتا ہے۔ اس لئے یہ سب سے بڑا مبارک دن ہے۔ یہ مومن کا جشن نوروز ہے۔ اس کے حواس ظاہری اور باطنی کے اکمال اور اتعال کا دن۔ عظیم الشان دن۔ عید الفطر۔

امریکہ و مغربی ممالک میں تبلیغ

امریکہ سے سرٹری۔ اسے منٹو کا ایک مکتوب ڈان میں شائع ہوا ہے۔ جس میں قرارداد مقاصد کا ذکر کر کے صاحب مکتوب تحریر فرماتے ہیں کہ

”مسلمانوں اور اسلام کی حفاظت و دفاع نہ صرف پاکستان اور دوسرے اسلامی ممالک میں ضروری ہے بلکہ یورپ اور امریکہ میں بھی نہایت ضروری ہے۔ ابھی تک بیرونی ممالک میں ہمارا دارکاری بلند نہیں ہوا۔ اسکی وجوہات ظاہری ہیں۔ اول بات تو یہ ہے۔ کہ اسلام کی تبلیغ ان ممالک میں نہیں کی جا رہی۔ دوسرے عیسائی صدیوں سے یہاں ہمارے خلاف وسیع پیمانہ پر پروپیگنڈا کرتے چلے آئے ہیں۔ ہمیں اس پر ناراضی گوراء دینے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ ہمیں ٹھنڈے دل سے غور کرنا چاہیے۔ دوسرے اگر ہمارے ساتھ ایسا سلوک کرتے ہیں۔ تو خود ہم پر ہی اس کا الزام عائد ہوتا ہے۔ ہم نے ان کے دلوں سے اسلام کی صحیح تصویر دکھا کر اسلام کے خلاف زہر در کرنے کی کوشش ہی نہیں کی۔ ہماری غفلت کی وجہ سے غلط پائی برطانوی اور ولندیزی گائنا۔ برازیل حتیٰ کہ یونائیٹڈ ایٹس میں بھی ہزاروں مسلمان مرتد ہو گئے ہیں۔ یہ گزری ہوئی فراخوش شدہ باتیں نہیں ہیں۔ بلکہ اب بھی ہر روز مسلمان عیسائی ہوتے جا رہے ہیں۔ امریکہ میں مسلمان والدین کے بچے عیسائی ہیں

مادہ پرست۔ امریکہ عیسائیت کی اشاعت کے لئے کروڑوں ڈالرس لائے خرچ کر رہے ہیں۔ کیا پاکستان کی اسلامی ریاست میں رہنے والے مسلمان اسلام کی تبلیغ پر چند ہزار ڈالری خرچ نہیں کر سکتے؟ کیا یہ متعجب نہیں ہے۔ کہ مسلمانوں کے بچے عیسائی بن جائیں۔ سیاسی اور ملکی مفاد کے لئے بھی یہ ضروری ہے۔ کہ اشاعت اسلام کا دماغ کام کرنے والی جامعہ کو مدد دی جاوے۔ وغیرہ وغیرہ۔“

الفضل کے صفحات میں ہم بار بار مسلمانوں کی توجہ اس خاص امر کی طرف منطقت کر چکے ہیں۔ لیکن ہمیں افسوس سے اعتراف کرنا پڑتا ہے۔ کہ مسلمان اس کام کو کوئی اہمیت نہیں دے رہے۔ حالانکہ سوچا جائے۔ تو دراصل ایک مسلمان کا دوجوہم ترین کام ہی یہ ہے۔ کہ وہ اس نوروک زیادہ سے زیادہ دنیا میں پھیلاوے۔ جو اسکو اللہ تعالیٰ

کی طرف سے عطا ہوا ہے۔

عوام بھاریے تو شاید اہمیت کو نہیں سمجھ سکتے۔ غضب تو یہ ہے۔ کہ ہمارے وہ علماء جو تبلیغ اسلام اور اچھے دین کے بڑے بڑے دعوے لے کر کھڑے ہوئے ہیں۔ وہ بھی نقایہ سیاسیات میں اپنی خوشیں لے کر اپنے علم کا بہترین ممبر صرف خیال کرتے ہیں۔ ہمیں صاف لکھا جائے اگر ہم یہ کچھ پر مجبور ہوئے ہیں۔ کہ ہمارے ان علمائے نے جہاد فی سبیل اللہ کی غلط توصیحات کر کے مسلمانوں کی ذہنیت کو خراب کر دیا ہوا ہے۔ اور عوام اپنی سمجھتے ہیں کہ طاقت کے بغیر نہ تو اچھے دین اور نہ تبلیغ اسلام کا کام ہوگا۔ اگر ہم اسلام کی تاریخ پر نظر ڈالیں۔ تو حقیقت اس کے متضاد نظر آتی ہے۔ جب سے بادشاہی دور شروع ہوا ہے۔ مسلمان بادشاہوں میں سے سوائے چند کے تبلیغ اسلام کا کام کسی نے نہیں کیا۔ اور ان بادشاہوں کا کام بھی اتنا خفیہ ہے۔ کہ اس کا صحفہ تاریخ میں کوئی نام و نشان نہیں ملتا۔ اس دور میں اسلام کا حقیقی کام کرنے والے وہ جاں باز درویش تھے۔ جنہوں نے حکومتوں کی پروا نہ کرتے ہوئے عین کفرستانوں کے مراکز میں اسلام کے ٹھنڈے نصب کئے۔ اور اپنے اسوہ حسنہ کی روشنی سے اپنے ارد گرد اور ماحول کو منور کر دیا۔

آج مسلمان اسلام کے حقیقی کام سے اتنے دور ہو چکے ہیں۔ کہ وہ تبلیغ کے نام سے کانوں پر لٹا لٹا دھرتے ہیں۔ اور اس جہاد اکبر کو محض ایک غیر اہم چیز سمجھتے ہیں۔ اور اس کے مقابلہ میں سیاست اور ملکی کاموں میں اپنی ہمتیں صرف کرنا بہتر سمجھتے ہیں۔ کوشش خیال کرتے ہیں۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ مسلمانوں کا کام دنیاوی حکومتیں بزور شمشیر قائم کرنا نہیں ہے۔ بلکہ تبلیغ سے انہوں کی حکومت دونوں پر قائم کرنا ہے۔ وہ لوگ جو دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہیں۔ وہی دراصل مسلمان کہلانے کے مستحق ہیں۔ اور دراصل اپنی کو نہ صرف دین کی تعمیر حاصل ہوتی ہے۔ بلکہ دنیا بھی ان کے ہاتھوں پر تیار ہوتی ہے۔

بے شک پاکستان ایک اسلامی ملک ہے۔ اسیں اسلامی شریعت کے مطابق حکومت بنونا چاہیے۔ اسی طرح افغانستان۔ ایران۔ ترکی۔ عراق۔ شام۔ سعودی عرب۔ یمن۔ مصر۔ شمالی افریقہ۔ مراکش۔ انڈونیشیا وغیرہ ممالک میں اسلامی شریعت کے مطابق ہی حکومت ہونی چاہیے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے۔ کہ صرف ان ہی ممالک میں جہاں آج مسلمان آباد ہیں۔ اسلامی حکومت ہونی چاہیے۔ بلکہ ان ممالک میں اسلامی حکومت قائم کرنے کے لئے پرامن جدوجہد از بس ضروری ہے۔ لیکن اسلام کسی قوم اور کسی ملک کے ساتھ متعلق نہیں ہے۔ آج ہم دیکھ رہے ہیں۔ کہ ان اسلامی ممالک میں اسلامی حکومت کو الگ دینی مسلمانوں کی حقیقی آواز کو محسوس نہیں ہوتا۔ بلکہ سب کی سب کسی نہ کسی حد تک مغرب بڑی بڑی اقوام کے زیر اثر ہیں۔ اور ان سے دینی ہوئی ہیں مغربی اقوام کی مادی توفوں نے ان کو قابو میں کر لیا ہے۔ اور مشکل یہ ہے کہ یہ مغربی اقوام نہ صرف دنیاوی اشاعت کے لئے اسلامی ممالک کو دباوے ہوئے ہیں۔ بلکہ بدلتے بدلتے ان کی اسلام دشمنی اسکی ذمہ دار ہے۔

پھر کیا یہ ضروری نہیں ہے۔ کہ فلاح کو مغرب کیا جائے۔ اور ان وجوہات سے ان کو اسلام سے دشمنی ہے۔ ان وجوہات کو دور کیا جائے۔ سوائے اس کے کہ ہم مغربی ممالک میں وسیع پیمانہ پر تبلیغ کا کام شروع کر دیں۔ اور کس طرح ایسا ممکن ہے؟

کتاب نسار دادھارک اتھاس پر سرسری نظر

(۲۱)

(از - عباد اللہ صاحب گیانی امرت سہری)

گیانی چرتاپ سنگھ صاحب نے "کتاب نسار دادھارک اتھاس" میں حضرت بابانانک صاحب کی تعلیم کا خلاصہ پیش کرنے میں بھی سخت مہم کو نبھائی ہے۔ آپ نے اس کتاب کے صفحہ ۱۹ پر حضرت بابانانک صاحب کے عقائد کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:-

"نہ سب یا نسل کی بنا پر کوئی چھوٹا یا بڑا نہیں ہے کوئی ہندو نہ کوئی مسلمان۔ نیکیاں انسان میں ہیں۔ اس کے علاوہ اس کتاب کے صفحہ ۱۹ پر بابانانک صاحب کے سفر مکہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:-

"جب حاجیوں اور گورو بابا کے سبب کی سبب ہوئی تو حاجیوں نے کہا: بتاؤ ہندو چھوٹے ہیں یا مسلمان۔ گورو نے کہا: جس کے عمل اچھے ہیں۔ وہ انسان اچھا ہے۔"

اور ترجمہ ان گورو موکھی، ان دونوں جو درجات کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ گیانی چرتاپ سنگھ کے نزدیک بابا صاحب ہندوؤں اور مسلمانوں کو مذہبی لحاظ سے یکساں خیال کرتے تھے۔ نیز بابا صاحب کے عقائد میں کسی بھی شخص کو مذہبی لحاظ سے کوئی ذوقیت یا برتری حاصل نہ تھی۔ جہاں تک بابا صاحب کے اپنے ملام کا تعلق ہے۔ اس سے گیانی صاحب کے پیش کردہ اس نظریہ کا تاثر نہیں جوتی۔ یہ بات صحیح ہے کہ بابا صاحب معروف ایک ہندو خاندان میں پیدا ہوئے

کے باوجود ہندو عقائد اور رسومات سے بہت بیزار تھے۔ اور ہندو ستروں کی بیان کردہ درن خلاصی کے بالکل الٹ آپ نسلی اعتبار سے کسی کو بڑا یا چھوٹا خیال نہ کرتے تھے۔ اور یہ ایک حقیقت ہے۔ کہ یہ بابا صاحب پر اسلام کی تعلیم کا اثر تھا۔ کیونکہ اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے۔ جس نے نسلی برتری کے عقائد کو دور

بلند کی۔ اور اس کا قلع قمع کر کے رکھ دیا۔ اور بڑائی یا چھوٹائی کے لئے "ان اکرمکھ عند اللہ اتقائم" کا معیار پیش کیا۔ بابا صاحب موصوف نے ہندوؤں میں پیدا ہونے کے باوجود نسلی برتری کے عقائد میں قدر بھی جہاد کیا۔ وہ سب کا سب اسلامی اصولوں کے زیر اثر تھا۔ چنانچہ آج ہر محقق اور سمجھدار اس بات کا اقرار کرتا ہے۔ کہ بابانانک صاحب موصوف پر اسلام

کی تعلیم کا خاص اثر تھا۔ اور آپ اسلامی عقائد کو اپناتے تھے۔ چنانچہ گورو دارہ ٹریبیونل کے ایک نامی شخص نے اپنے ایک فیصلہ میں اس امر کا اقرار کیا تھا کہ

"بابانانک صاحب نے اپنے مخصوص عقائد اسلام سے اخذ کئے تھے۔"

اور جب ان گورو موکھی اور اسی سکھ نہیں ہے، لیکن اس کے باوجود بابانانک صاحب نے کلام میں کسی ایک جگہ بھی مذہبی برتری اور

ذوقیت کا انکار نہیں کیا۔ اور نہ ہندوؤں اور مسلمانوں کو مذہبی لحاظ سے یکساں تسلیم کیا ہے۔ ہر مذہب چند مخصوص عقائد کو پیش کرتا ہے۔ اور ان عقائد کا چھوٹا یا بڑا ہونا اس مذہب کی برتری اور ذوقیت ثابت کرتا ہے۔ ایک ایسا مذہب جس کا خدا کے متعلق یہ تصور ہو کہ وہ انسانوں، حیوانوں، اور درندوں کی شکل

میں اوتار دیا کرتا ہے۔ نیز وہ روح مادہ کا خالق بھی نہیں ہے۔ اس مذہب کے پیرو کو کوئی شک و شبہ نہیں ہے۔ نیز اس کا یہ تصور ہے۔ کہ وہ لم بیلو ولم یولد ہے۔ نیز اسے انسانوں، حیوانوں اور درندوں کی شکل میں جنم لینے یا اوتار دھارن کرنے کی کوئی حاجت نہیں۔ اور وہ قادر مطلق ہے۔ اور روح مادہ کا بھی خالق ہے۔ کوئی عقائد انسان اس قسم کے عقائد کے پیش نظر نسبتاً مذہب کو یکساں قرار نہیں دے سکتا

اور نہ ان کے ماننے والوں کو ہی ایک جیسا خیال کر سکتا ہے۔ گیانی چرتاپ سنگھ نے تو یہ لکھا ہے۔ کہ جناب بابا صاحب ہندوؤں اور مسلمانوں کو مذہبی لحاظ سے یکساں خیال کرتے تھے۔ لیکن بابا صاحب کی بانی سے واقف کار جانتے ہیں۔ کہ یہ بات بالکل غلط ہے۔

حضرت بابانانک صاحب نے باوجود ہندو گھرانے میں پیدا ہونے کے ہندوؤں کے متعلق جن خیالات کا اظہار کیا ہے۔ وہ یہ ہیں۔

ہندو مولے بھالے اکھوٹی جا میں تارہ کھیاسے پوج کر امیں اندھے گونگے اندھے اندھار پاتھرتے پڑ جس میں مکھو گوارا ادر ہے جیسے آپ ڈوبے تم کہاں تر نہاؤ

محلہ ۱ ص ۵۵

یعنی ہندو ابتدا سے ہی گمراہ ہیں۔ اور شیطان کے کہنے پر چل رہے ہیں۔ اندھے میں۔ گونگے ہیں۔ اور ظلمت میں پھنسے ہوئے ہیں۔ بے ذوق بتوں کی پرستش کر رہے ہیں۔ اتنا خیال نہیں کرتے جو خود ڈوب جاتے ہیں۔ وہ دوسروں کو کٹا دے ٹٹلنے کا کیونکر موجب بن سکتے ہیں۔ ایک اور مقام پر جناب بابا صاحب نے اپنی ہندو قوم کی حالت بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ:-

مایا مولے سگل جگ چھایا کامنی دیکھ کامی لو چھایا ست کینجیوں سیوں ہیبت دودھایا سب کچھ اپنا آک رام پر ایا

پر بھاتی محلہ ۱ ص ۵۲

یعنی یہ لوگ دنیا کی حرص میں مبتلا ہیں۔ اور بدکاریوں میں مصروف ہیں۔ ان کے دلوں میں اولاد اور مال کی محبت موجود ہے۔ یہ دنیا کا ہر ایک چیز کو اپنا سمجھتے ہیں

اور اگر ان کے نزدیک کوئی برائی چیز ہے تو وہ خدا سے کہہ کر ہاتھ میں ایک اور مقام پر ہندوؤں کی نفرت بیان کرتے ہوئے حضرت بابانانک صاحب نے فرمایا ہے۔

یعنی ملے پڑے ہوئے گناہوں سے۔ اور گناہوں کی دھاتی گمراہی ہندو ہی ہوتی ہے۔ یعنی دیکھنے میں بہت دھو ماتا معلوم ہوتے ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ان کے ہاتھ میں چھری ہے۔ اور دنیا کو ذبح کرنے کے مقصد سے کرتے ہیں۔ حضرت بابانانک صاحب کے اس خد کی تشریح میں سکھوں کے پانچویں گورو ارجن صاحب نے فرمایا ہے:-

دھوتی کھول دھسائے بیٹھ گردھپ دانگوں لاسے پیٹ بن کر توتی مکت نہ پاتے مکت پر اتھ نام دھیلے پوجا تلک کرت اشٹانا

چھری کا ڈھ لیو سے ہتھ دانا بید پڑھے مکھ میٹھی بانی جیاں کہت نہ سنگے پرانی تاک جس کر پا دھارے ہر داسدھ ہر مسم بیچارے

د گورھی محلہ ۱ ص ۵۲ اس شبہ میں بھی بیان کیا گیا ہے کہ ہندو لیٹا ہر دیکھنے میں نیک اور شہادت معلوم ہوتے ہیں۔ منہ سے میرے کا پانسٹ کرتے ہیں۔ اور ہنسنا پر مودھ ما کے نرے ٹٹلنے میں بلکہ انسانوں کو قتل کرنے سے نہیں فرماتے

حضرت بابانانک صاحب نے ہندوؤں کی اس حالت کے پیش نظر یہاں تک فرمادیا ہے کہ:- ایسے عمل ہندو کے دیکھے نہ مت کو ہندو نام کہائے

دعیم ساکھی مہائی بالا ص ۵۱ لیکن اس کے برعکس مسلمانوں کے متعلق بابا صاحب نے فرمایا ہے کہ:-

یعنی مسلمان اہلانا بہت مشکل ہے۔ لیکن جہاں تک ہونے کے مسلمان اہلاد۔ وہ سب سے پہلے اولاد کا دین میٹھا کر کے نامت ہے۔ اور اپنی محنت کی گمانی خدا کی راہ میں لٹا دیتا ہے۔ مسلمان دین کے طالع ہیں۔ اور مرل جیون کا ہرم کھٹا دیتے ہیں۔ خدا کی رضا کے سامنے اپنا سر جھکا دیتے ہیں۔ اور خدا کو خالق مالک تسلیم کر کے خودی کو بھول جاتے ہیں۔ تب سے تاک وہ تمام مخلوق کے ہمدرد اور خیر خواہ ہیں کہ مسلمان کہلاتے ہیں۔

ایک اور مقام میں آپ نے فرمایا ہے کہ:- مسلمان صفت مشرعیست ہے پڑھ پڑھ کریں دیچار

د محلہ ۱ ص ۵۵

یعنی مسلمان مشرعیست کے پابند ہوتے ہیں۔ اور پڑھ کر خود فکر سے کام لیتے ہیں۔ اس کے علاوہ دعیم ساکھی ولایت والی میں بابا صاحب کا حسب ذیل ارشاد بھی موجود ہے:-

مسلمان مارے آپ صدق صبور سی کلمہ پاک کھڑی نہ چھڑاے پڑی نہ چلے سو مسلمان بہشت کو جائے

دعیم ساکھی ولایت والی ۳۹ بابا صاحب نے اپنے ان مقدس اقوال میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے متعلق جن خیالات کا اظہار کیا ہے۔ وہ بالکل واضح ہیں۔ ہندوؤں کے متعلق جناب بابا صاحب نے یہاں تک بیان فرمایا ہے۔ کہ مرگ کو ہندو نام اہلاد کے حالانکہ بابا صاحب کی پیدائش ہندوؤں میں ہی ہوئی تھی۔ اور مسلمانوں کے حق میں آپ کا ارشاد ہے۔

"جاں مورتے تان مسلمان کہائے" یعنی جہاں تک ہونے کے مسلمان اہلاد۔ ان اقوال کی موجودگی میں اگر کوئی شخص یہ کہتا ہے۔ کہ حضرت بابانانک صاحب ہندوؤں اور مسلمانوں کو مذہبی لحاظ سے یکساں خیال کرتے تھے۔ تو اس کے متعلق ہی کہا جائے گا۔ کہ اس نے بابا صاحب کے کلام کا سرسری نظر سے بھی مطالعہ نہیں کیا ہے۔ مجھے افسوس ہے کہ گیانی چرتاپ سنگھ صاحب نے بابانانک صاحب کی طرف ایک ایسی بات منسوب کی ہے جو ان کی بانی کے سرسری خلاصہ ہے۔ اور خود گیانی چرتاپ

سنگھ صاحب بھی مذہبی برتری اور ذوقیت کے قائل ہیں چنانچہ آپ بغیر کسی دلیل اور ثبوت کے سکھ مذہب کو باقی تمام مذہب سے برتر اور اعلیٰ خیال کرتے ہیں۔ اگر گیانی صاحب کا یہ قول صحیح ہے۔ کہ بابانانک صاحب تو بھی برتری کے قائل نہ تھے۔ تو کیا اس صورت میں گیانی صاحب سکھ مذہب کو باقی تمام مذہب سے برتر خیال کر کے اپنے مصلحت کی بنا پر ہی بابا صاحب کی تکذیب نہیں کر رہے؟

گیانی صاحب نے یہ بات بھی عجیب بیان کی ہے کہ بابانانک صاحب نے نہ مشرعیست میں حاجیوں کے جواب میں فرمایا تھا کہ نہ ہندو اچھے ہیں اور نہ مسلمان بلکہ جن کے عمل اچھے ہیں۔ وہ انسان اچھے ہیں۔ گیانی صاحب کو شاید یہ معلوم نہیں۔ کہ اعمال عقائد کے تابع ہوتے ہیں اگر عقائد صحیح ہوں تو اعمال بھی ٹھیک ہوتے ہیں۔ لیکن اگر عقائد میں گورہ برہم۔ تو اعمال کسی صورت میں بھی ٹھیک نہیں رہتے وہ بھی گورہ ملتے ہیں۔ محض اعمال کوئی چیز نہیں جب تک ان کے پیچھے صحیح عقائد اور عبادت نہ کام کر رہے ہوں۔ نہ سب اعمال پر مہم ہے۔ حضرت بابانانک

صاحب ایسا مقدس انسان اس قسم کی غلطی نہیں کر سکتا تھا۔ کہ مذہب کو نظر انداز کر کے محض اعمال پر ہی برتری اور کمتری کا احساس رکھتا۔ کیونکہ اعمال کا صحیح معیار مذہب قائم کرتا ہے۔ اس عمل کو خود حضرت بابانانک صاحب نے بھی تسلیم کیا ہے۔ چنانچہ آپ کا ارشاد ہے:-

"نام بنائے کیسے اچار"

د پر بھاتی محلہ ۱ ص ۵۳

۱۳

سنوسیوں کی جدوجہد آزادی کی پچاس سالہ داستان

د گارڈ واٹر فیلڈ کے قسطنطنیہ سے

اٹلی کے خلاف لڑائیاں

آپ کو ایک ایسے سیاسی رہنما کی شہرت حاصل ہے جس کی بات پر یقین کیا جاسکتا ہے اور ہم بات بہت ہی سنوسیوں کا مذہبی فرقہ اب ایک سیاسی طاقت بن چکا تھا۔ اٹلی اور فرانس نے ۱۸۵۹ء میں بائی کی موت پر لکھا۔ سنوسیوں کا نظام ایک خالص مذہبی نظام کی حیثیت نہیں رکھتا تھا لیکن اس سے بہت علاحدہ تھا۔ یہی وجہ ہے کہ سید اور سید صرف ایک سیاسی نظام کے ہی رہنا سمجھے جاتے تھے۔

یہ سنوسی فرقہ ہی تھا جس کے مبلغ شیوخ سارے شمالی افریقہ میں پھیل گئے اور قبائلی بددوں کو متحد کر دیا اور سرنائیکا میں اٹلی کے خلاف دو جنگوں سے پہلے ہی سیاسی جوش و خروش نے سنوسی رہنماؤں کو ایک نئی قوم پرست تحریک کی قیادت دے دی۔ پہلی عالمگیر جنگ سے پہلے ہی ایک سنوسی حکومت کی بات چیت ہو رہی تھی اور ۱۹۱۸ء میں ترکوں نے عرب جمہوریہ بھی قائم کر دی۔ لیکن اس وقت بدد قبائلیوں میں ہم آہنگی موجود نہیں تھی۔ ۱۹۱۹ء میں اٹلی کی حکومت نے یسایا کے عربوں کو ایک آئین اور ایک پارلیمنٹ دی اور اگلے سال سید اور سید کو امیر کا خطاب استعمال کرنے کی اجازت دے دیے جو کہ اسے اندرونی عقلمندی کا خود مختار نظم و نسق سونپ دیا۔ جس میں جزیبہ کھلا اور جاہل خصال تھے۔ اور حکومت کا مرکز قرار دیا۔

اس کا مطلب یہ تھا کہ سرنائیکا میں دو نظم و نسق موجود ہیں۔ یا تو سمجھتے کہ اٹلی والوں کو یہ احساس ہو گیا کہ سرنائیکا کے طول و عرض میں ملکہ اس سے باہر بھی تمام بدد اٹلی کے نہیں اور اس کے روادار ہیں۔ مسولینی اور فاشیزم کی آمد سے ۱۹۱۹ء کا فوڈ لائن اعلان منسوخ ہو گیا۔ بددوں کے خلاف اعلان جنگ کر دیا گیا۔ اور ۱۹۲۰ء میں یسایا کو اٹلی کی سلطنت میں شامل کر لیا گیا۔

یہ صرف سرنائیکا کے بدد ہی نہیں تھے جنہوں نے سنوسی کے جھنڈے تلے جمع ہو کر اپنے اختلافات ختم کر دیے بلکہ طرابلس کے لوگوں نے اپنی مخالفت کے باوجود فساد کا فیصلہ کیا۔ ۱۹۳۲ء میں اٹلی کے بڑے قبائلی اجلاس میں بیحد بڑا اکثریت میں کی اہمیت تھی اور اس کو پیش کر دیا جائے۔ اس سے سید اور سید کی پوزیشن خراب ہو گئی۔ کیونکہ وہ جانتے تھے کہ اٹلی والے کھلی جنگ کی تیاری کر رہے ہیں۔

اس پر سید اور سید مصر چلے گئے اور بیس سال وہیں رہے۔ آپ کا بھائی تھے جدوجہد کو جاری رکھنا۔ اس طویل جدوجہد کی سب سے بڑی شخصیت ناقابل فریغ عمالہ شہید کی ہے جس نے ساتھ کی عمر میں آٹھ سال تک گوریل جنگ جاری رکھی۔ آخر کار فرانس

لندن میں امپرنوسی اور حکومت برطانیہ کے درمیان اس مسئلے پر بات چیت ہو رہی ہے کہ سرنائیکا میں ایک ایسی حکومت تشکیل کی جائے جو تمام اندرونی معاملات کی ذمہ داری سونوسی کو سرنائیکا کے عوام کا منتخب قائد اور قومی حکومت کا سربراہ تسلیم کی جا چکا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ پچاس سال کی تاریخ جدوجہد کے بعد سنوسی قبیلے کا اقتدار پھر سے قائم ہو رہا ہے۔

سنوسی فرقے کی تاریخ ۱۸۲۵ء میں سید احمد اور سید نے عرب میں رکھی اور انہیں سنوسی عقلمندی کے نام سے پکارا جانے لگا۔ ۱۸۴۳ء میں انہوں نے سرنائیکا میں اپنا نظام قائم کیا جو تاہرہ کی لائبریریوں کی شکل میں بعد از بغیر میں اسلام کا اہم ترین ثقافتی مرکز سمجھا جاتا تھا۔ یہ ایک دینی تنظیم کی حیثیت سے شروع ہوا۔ اور سیاسی حالات کے تغیراتوں نے اسے سیاسی بنا دیا اور یہ سبھی بددوں کی اس جدوجہد میں مدد و معاون ثابت ہوئی۔ سبھی کا مقصد یہ تھا کہ وہ اپنے مذہب اور اپنے طریق زندگی پر چلیں۔

جب سنوسی ترکوں کے اتحادی تھے تو ۱۹۱۱ء اور ۱۹۱۶ء کے درمیان انہوں نے اٹلی کے خلاف دو جنگیں لڑیں۔ ۱۹۲۳ء سے ۱۹۳۳ء تک چھ بار لڑائی جاری رکھی۔ موجودہ قائد سید محمد اور سید جو اس وقت لندن میں ہیں اور جنگی رہنما سے کہیں زیادہ ایک مذہبی پیروں کی حیثیت رکھتے ہیں سنوسی فرقے کے بانی کے پوتے ہیں۔ آپ ایک عالم ہیں اور سیاسی انداز کی شخصیت کے مالک ہیں۔ وہ ۱۹۲۲ء سے ۱۹۳۳ء تک جو وطن رہے۔ اس نے بہت سے لوگ ہلاک کیے۔ اسی کے کارناموں کو قبول چکے ہیں۔

م گورو صاحب کے ساتھ لڑنے والوں کو اللہ کا راہ بتا رہا۔ سبھی سقاہت کے مندرجہ ذیل نے گورو صاحب کے مسلمانوں کے ساتھ ان گہرے تعلقات کو ناپسند بھی کیا۔ لیکن اس ایتھ کے اوتار نے اس کی ذمہ داری بردار کی۔

دو جزو از موحی اجبار اور ترس گورو کھی ۱۸ جنوری ۱۹۳۶ء یہ ایک حقیقت ہے کہ حضرت بابا نانک کے تعلقات مسلمانوں سے بہت گہرے اور دوستانہ تھے اور آپ ہمیشہ مسلمانوں کو منہ دہوں پر توجہ دیتے تھے۔ سبھی منہ دہوں سے تعلقات قائم کرنے میں خیارہ خیال کرتے تھے۔ چنانچہ گورو گرنگتھ صاحب میں آپ کا یہ ارشاد بھی موجود ہے۔

خدا کی آوازوں کو سنی کوڑے کوڑی پائے۔ یعنی منہ دہوں سے دوستی کوڑی (جھوٹی ہے) اور اس کے نتیجے میں کوڑ (جھوٹ) ہی پلے پڑے گا۔ سبھی منہ دہوں سے تعلقات قائم کرنے میں خیارہ ہی خیارہ ہے (دماغی)

یعنی اگر خدا کو چھوڑ دو جائے تو پھر اعمال کا کوئی معیار نہیں رہتا۔ اس صورت میں کون کہہ سکتا ہے کہ بابا نانک کے نزدیک صحیح عقائد کوئی چیز نہ تھے بلکہ وہ سب کچھ اعمال پر ہی منحصر خیال کرتے تھے۔ اس کے علاوہ گورو گرنگتھ صاحب میں یہ بھی مرقوم ہے کہ:-

دین سب یار پورے دیوانے دین سب یار پورے۔ یعنی جو لوگ مذہب اور صحیح عقائد کو نظر انداز کر دیتے ہیں وہ دیوانے ہیں اور وہ جو انہوں کی طرح دنیا پرست ہوتے ہیں اور پھر مومکراچی زندگی ضائع کر دیتے ہیں وہ نیک لوگوں کی صحبت بھی نہیں کرتے اور جہتوں دھندوں میں ہی مشغول رہتے ہیں۔ وہ توں سوڑوں اور کووں کا منہ بھٹکتے پھرتے ہیں اور ہی طرح ان کی زندگی ختم ہو جاتی ہے۔

گورو گرنگتھ صاحب کے اس مشہور سے بھی واضح ہوتا ہے کہ اول چیز اعمال نہیں بلکہ مذہب ہے اور مذہب کو نظر انداز کر دینے والے جو انہوں کی مانند ہوتے ہیں۔ کیونکہ مذہب اعمال کا معیار قائم کرتا ہے۔

سکھ لڑیکے سے اس لہر کی بھی وضاحت ہوتی ہے کہ جہاں حضرت بابا نانک صاحب نے منہ دہوں کے ایک ایک عقیدہ کو غلط قرار دیا ہے اور اسلام کے سبھی عقیدے بڑے عقیدہ کو سراہا ہے وہاں آپ مسلمانوں کی اعمال کے لحاظ سے بھی بڑی اور فوقیت سمجھی جاتی تھی۔ دیکھیں جہنم ماکھی بھائی میں آپ کا یہ ارشاد بھی موجود ہے کہ:-

عمل منہ دہوں کا بہت گہرا دور۔ گئے مسلمان۔

یعنی منہ دہوں کی نظر سے سبھی مسلمانوں کے پیچھے رہ گئے۔ ان باتوں کی موجودگی میں کیا فی تہناب سئلہ کا یہ کہنا کہ بابا نانک صاحب مذہبی فوقیت کے قائل نہ تھے حقیقت کے سراسر خلاف ہے۔ بابا صاحب کا یہاں کلام شاہ سے کہ آپ مذہبی جہتوں کے قائل تھے۔ اور اسلام کو تمام مذاہب سے اعلیٰ خیال کرتے تھے یہی وجہ ہے کہ آپ نے اسلام کے عقائد کو اپنایا اور پھر ان کا پرچار کیا ہے۔ اس کے علاوہ آپ مسلمانوں کو مذہبی لحاظ سے بھی اور اعمال کے لحاظ سے بھی منہ دہوں سے بڑا اور برتر خیال کرتے تھے یہی وجہ ہے کہ آپ کے دوستانہ تعلقات منہ دہوں کے مقابلہ میں مسلمانوں سے بہت زیادہ تھے۔ چنانچہ ایک مشہور رودوان ایل و سوانی نے حضرت بابا نانک صاحب کے متعلق لکھا ہے کہ:-

میں سمجھتا ہوں کہ گورو نانک صاحب کا مذہب ناپ اور ایتھ کا مذہب تھا۔ اس نے انہوں نے اسلام کی تعلیم میں وہ کچھ دیکھا جو دوسرے منہ دہوں نہیں بہت کم نظر آتا تھا۔ گورو صاحب کے مسلمانوں سے تعلقات قائم کرنے میں لذت محسوس ہوتی تھی۔ شیخ فرید رائانی اس

اور گریزیانی نے اسے پھانسی دے دی۔ ان تلخ سالوں میں سرنائیکا کی آبادی نصف رہ گئی۔ اور ان کے مویشی مر کھپ گئے۔ لیکن اسکے باوجود ان کے سینوں میں آزادی کے شعلے فروزاں رہے۔ گریزیانی بس یہ شکایت کرنے پر مجبور ہو گیا۔ کہ ان بددوں کو آزادی سے محبت ہے۔ سید اور سید مصر ہی میں منتظر بیٹھا تھا۔ کہ سنوسیوں میں جنگ چھڑی اور اسکندریہ میں سنوسیوں کا اجتماع ہوا جس میں انہوں نے برطانیہ کو اپنی خدمات پیش کر دیں۔ لیسا کی عرب فورس زیادہ تر سنوسی جلا وطنوں سے بھرتی کی گئی۔ اور اس نے اپنے جھنڈے تلے لڑائی کی جزیری سئلہ میں مسٹر ایڈن نے دارالعوام میں انہیں خراج تحسین ادا کیا۔ اور وزیر خارجہ کی حیثیت سے بھی اعلان کیا۔ کہ سنوسیوں کو کبھی اطالیہ کی فلاحی میں نہیں جانے دیا جائے گا۔ سئلہ میں سید اور سید سنوسی سرنائیکا آئے۔ تو ان کا شاندار مقدم ہوا۔ لندن سے واپسی پر سید اور سید سرنائیکا کی نئی حکومت کے سربراہ ہوں گے۔

لجنہ ابا اللہ ماڈل ٹاؤن کے زیر اہتمام درس القرآن

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم کے ساتھ ماہ رمضان میں لجنہ ابا اللہ ماڈل ٹاؤن کی طرف سے باقاعدہ سوا بارہ سے ڈیڑھ سوا بارہ روزانہ ۸ بجے سے دس بجے تک درس القرآن و حدیث جاری رہا۔ درس کے بعد روزانہ حضرت اقدس کی صحت اور درازی عمر کے لئے نیز سب فائدہ اور احیاء و اسلام کی ترقی قادیان کی بھلائی اور رویشوں کے لئے بھی دیا جاتی رہی۔

ستائیسویں روز سے کرم مولوی محمد ابراہیم صاحب بقا پوری نے آخری ریح کا پرصارت درس دیا۔ اس کے بعد لیس دعا کرانی گن جزا اللہ تبارک و تعالیٰ میں شریفی بھی تقسیم ہوئی۔ درس میں حاضر کئی کئی ہوتی رہی غیر احمدی خواتین بھی تشریف لاتی رہیں۔ دماغے دان بھی موجود تھیں ایک بہن نے چندہ بھی دیا۔ شریفی سے پہلی ہوتی رقم سے ۳ ماہ کے لئے بطور تبلیغ الفضل جاری کر لیا گیا۔ اھد صاحبہ عزیزہ رضیہ بیگم نے درس جاری رکھنے میں بہت محنت اور باقاعدگی سے کوشش کی ۲۴ دن روزانہ حاضر رہیں۔ خدا تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ ان کی اپنی صحت خراب رہتی ہے۔ نیز ان کے ماموں ڈاکٹر اجال علی غنی صاحب اچانک کارنیکل آنے کی وجہ سے بیمار ہو گئے ہیں۔ میڈیسیٹل میں داخل ہیں۔ اجاب ورد دل سے ان کی صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

نیز ایک معزز غیر احمدی خاتون بیمار ہیں۔ انہوں نے بھی اپنے لئے دعا کروانے کی درخواست کی۔ چاہا بلایر تبلیغ ہستوں کے لئے بھی دعا فرمائیں۔ خاکسار:- حیات بیگم اہلیہ مولوی ابراہیم صاحب بقا پوری منتظر درس القرآن

مسح موعود کے موعود فرزند کا حدیث میں ذکر

از مکرم مولوی محمد صدیق صاحب فاضل سابقہ سیرالین

حال ہی میں الفضل کی ایک اشاعت میں حضرت اقدس مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی شان میں اس عاجز کی ایک عربی نظم شائع ہوئی تھی جس کے بعض اشعار کے مضمون پر گوہر النور کے ایک دور رس نے ایک اعتراض کیا ہے کہ ان کے نزدیک میں نے مذکورہ ذیل دو اشعار میں غلطیائی کی ہے۔

لقد جاء ذكرك في حديث محمد
وفي الصحف الاولي التي لا اول
وفي وحى احمد انك ناسي
بفضل ونور ساطع غير زائل
وہ لکھتے ہیں کہ ان کو بتایا جائے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کونسی حدیث میں مصلح موعود کا ذکر آنا ہے نیز خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس امر کا علم کیوں نہ ہو سکا۔ پھر لکھتے ہیں ثابت نہ کر سکی صورت میں یہ واضح ہو جائے گا کہ آپ کا قصیدہ قرآن مجید اور حدیث کے خلاف ہے۔

جواب

گوئی ذاتہ یہ اعتراض ایسا ہے کہ اس کا جواب تفصیلاً ہمارے رسالوں اور اخبارات میں متعدد بار آچکا ہے اور اس پر روشنی ڈالی جا چکی ہے تاہم معترض صاحب اور ان کے ہم خیال احباب کی تسلی کے لئے مختصر اعراف ہے کہ احادیث صحیحہ متواترہ میں صریح طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب مسیح موعود آئے گا تو یتزوج ویولد لہ (بخاری باب نزول علیہ) وہ شادی کرے گا اور اس کے مال اولاد ہوگی و دنیا میں ابتدائے عالم سے شادیاں ہوتی آئی ہیں اور پھر اولاد بھی ہوتی ہے اس لحاظ سے ان دو امور کا مسیح موعود کے نزول کی پیشگوئی میں بطور نشان کے ذکر آنا بے معنی ہو جاتا ہے۔ سو ہر عقلمند سمجھ سکتا ہے کہ اس شادی سے مراد خاص شادی اور یولد لہ سے خاص فرزند مراد ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے خاص اشارے اور حکمت کے ماتحت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وہ خاص شادی بھی ہوئی اور خاص فرزند ارجمند بھی اللہ تعالیٰ نے عطا فرمایا اور اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ پیشگوئی محضور میں واضح طور پر پوری ہوئی۔

اس امر کا فیصلہ کہ وہ فرزند سیدنا مولانا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمادیا ہے۔ محضور قدس حدیث یتزوج ویولد لہ کے ضمن میں زلتے ہیں وہ وقد اخبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان المسیح الموعود یتزوج ویولد لہ نفی

هذا انشاء الخ الى ان الله يعطيه ولد اصالحا
مشابها ابا ولا يابا ولا يكون من عباد الله
المكرومين والساتري ذالك ان الله لا يبشر
الانبيا والاولياء بذي ريب الا اذا قدس
توليد الصالحين التبيين عربى يعنى يوم صلى الله عليه
في خاد میں خبری ہے کہ مسیح موعود شادی کریگا اور اسکے مال اولاد کا ذکر
اس میں صرف اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ایک صالح فرزند عطا
کرے گا جو اپنے باپ کا مثیل ہوگا اور ہر اس میں
اس کے نقش قدم پیچھے گا اور اللہ تعالیٰ کے
مقرب بندوں میں سے ہوگا۔ اور اس خبر میں یہ
حکمت مخفیہ مضمون ہے کہ اللہ تعالیٰ انبیاء اولیاء
کو کسی اولاد کی پیدائش کی خبر بھی دیتا ہے جب کہ
اس اولاد کا نیک ہونا مقدر ہو۔ اسی طرح حضرت
مسیح موعود علیہ السلام اپنے اشعار میں بھی فرماتے
ہیں۔

بشارت دی کہ اک بیٹا ہے تیرا
جو ہو گا ایک دن محبوب میرا
گردن گادور اس منہ سے زہیرا
دکھا دنگا کہ اک عالم کو چھیڑ
پس ان حوالوں سے بالکل ظاہر ہے کہ حدیث
یتزوج ویولد لہ میں مسیح موعود کی خاص شادی کا
اور اس کے خاص فرزند ارجمند کی پیشگوئی ہے نیز
یہ بھی غلط ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس
کا علم نہ ہو سکا۔ کیونکہ حضور نے اوپر اس حدیث کی
طرف اشارہ فرماتے ہوئے دلہ صالح کا ذکر فرمایا
ہے اور پھر اپنے اشعار میں اس کی تفسیر بھی کر دی
کہ: وہ فرزند حضور کے موجودہ بیٹوں میں سے ہے
رہا یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وحی
مبارک میں اس دلہ صالح اور مصلح موعود کا ذکر
کہاں ہے سو یاد رہے کہ حضرت مصلح موعود ایدہ
اللہ الودود کی پیدائش سے کئی سال پہلے فرمایا کرتا
انہیں الفاظ میں حضور کو خبر دی گئی۔ جو کہ میرے
دوسرے شعروں میں اور یہ امر ہر اس شخص سے
حقیقی نہیں ہو حضور کے الہامات و کتب سے ادنیٰ
واقفیت بھی رکھتا ہے۔

۱۶۵۔ گذشتہ چند مہینوں میں مسلم خوانین میں بول لہ
ہوا وہ ہزار سال میں بھی نہ ہوتا، افسوسناک بخیریزی
اور تباہ کن بربادی کا مقابلہ ہمارے قابو سے باہر تھا
گردن میں نظروں سے دیکھا جائے تو یہ زحمت ہمہک
لئے ایک رحمت ثابت ہوگی۔ ہماری خواتین میں
یکایک بیداری کی ایک لہر دوڑ گئی۔
(بیم لیاقت علیماں کا ایک غیر ملکی نامہ نگار خانانہ سے
جو کتاؤ کے انہار اور سرخوردگی ۲۸ مئی ۱۹۴۹ء میں لکھا)

اقوال وادکار

”جس طرح آنا ترک اور قائمہ اعظم کا تقابل کیا جا سکتا ہے۔ اسی طرح ترکی اور پاکستان کی جدوجہد آزادی کا بھی تقابل کیا جا سکتا ہے۔ ہر دو ممالک ایک ہی دستہ پر چلے اور اتفاق دیکھئے کہ پاکستان نے جمہوریہ ترکی کے حصول آزادی سے ۲۵ سال بعد آزادی حاصل کی“

(ہنزیکسی لنسی میاں بشیر احمد سفیر پاکستان متعینہ ترکی انقرہ پریس کانفرنس میں تقریر)
”کر دو مسلمانوں کو باعزت زندگی گزارنے کے قابل بنانے کے لئے پاکستان کا قائم ہونا ضروری تھا۔ اگر پاکستان قائم نہ ہوتا تو یہ مسلمان فنا ہو جاتے۔
ڈکن اسکر ڈرمرزا مسیکرٹری وزارت دفاع۔ یکم جولائی کو واشنگٹن میں پرنس کے موقع پر تقریر)

”پاکستان کو اپنے بچت دے بچت اور موافق توازن تجارت پر نخر ہے وہ یہ کہنے میں حق بجانب ہے کہ اس کی نرم درآمدی پالیسی کی وجہ سے افراط زر اور خام اسمتھی اشیاء کی قیمتوں میں اضافہ قطعاً رک
ڈارٹ ٹریبل مرسلہ نگار نیویارک ٹائمز نیویارک ٹائمز کی ۶ مئی ۱۹۴۹ء کی اشاعت میں)

پاکستان اور ترکی دو سلامی ممالک ہیں۔ جنہیں مشرق وسطیٰ میں اہم ترین حیثیت حاصل ہے۔ اپنی تاریخ اور
جغرافیائی حیثیت کی وجہ سے ترکی اور پاکستان مشرق اور مغرب کے درمیان خوشگوار تعلقات قائم
کر کے اہم عالم کے قیام میں بہت بڑی حد تک مدد دے سکتے ہیں۔
ڈکن اسکر ڈرمرزا مسیکرٹری پاکستان متعینہ ترکی۔ انقرہ کی پریس کانفرنس میں تقریر)

یہ دونوں ملک پاکستان اور فلپائن ایشیا میں ترقی کی منازل سمجھنا سیکھنے کے لئے ہیں اور ایشیا
کے باشندوں کی زندگی اور وقار کا معیار بلند کرنے میں دونوں پورا پورا حصہ لینے کا عزم رکھتے ہیں۔
اسی لئے دونوں کی بہت سی مشترکات ہیں۔ ثقافت کا اہم سرچشمہ ہونے کی حیثیت سے ایشیا کو
اپنا سابقہ بلند مرتبہ پھیل جائے۔
(فلپائن کے ہوائی وفد کے رئیس مسٹر لوس دی مڈمبا۔ ۱۶ جولائی کو ہوائی معاہدے کے موقع پر تقریر)

پاکستان ایک عظیم اور جمہوری ملک ہے۔ وہاں اقلیتوں سے کامل مساوات کا برتاؤ کیا جاتا ہے۔ وہاں
کے مسلمان غیر مسلم اقلیتوں سے خیالاً برتاؤ کرنا چاہتے ہیں کیونکہ یہ بات اسلام کی عظیم تعلیمات میں شامل ہے
(ہنزیکسی لنسی میاں بشیر احمد سفیر پاکستان متعینہ ترکی انقرہ پریس کانفرنس میں تقریر)

”ہمیں ملک گیری کی کوئی ہوس نہیں اور ہمارے جنرلوں کی طرح ہمارے سپاہیوں کو اس کے سوا
کوئی خواہش نہیں کہ اپنے ملک کی حفاظت کریں اور یہ ہر شہری کا اولین فرض ہے“
(ڈکن اسکر ڈرمرزا مسیکرٹری وزارت دفاع پاکستان یکم جولائی کو واشنگٹن میں پرنس کے موقع پر تقریر)

آج جیسا کہ وزیر اعظم پاکستان بجا طور پر دعویٰ کر سکتے ہیں، پاکستان کا نظم و نسق کامیابی سے چل
رہا ہے، اور سال بھر پہلے کی توقعات کے بہ نسبت اسکی حیثیت زیادہ مستحکم ہے۔
(ڈبلیو ٹیلی گراف سورجھہ۔ سہرا پریل ۱۹۴۹ء)

آپ پاکستان کو جس جرات، بلند ہوشی اور عزم سے تعمیر کر رہے ہیں ہم اسے انتہائی قدر کی نگاہ سے
دیکھتے ہیں۔ آپ سے جو صفات ظاہر ہوئیں وہ ہر ملک اور مرقوم میں قدر و منزلت کی نظر سے دیکھی جاتی
دوسال کی مدت میں آپ نے حیرت انگیز کامیابی حاصل کی ہے۔
(فلپائن کے ہوائی وفد کے رئیس مسٹر لوس دی مڈمبا۔ ۱۶ جولائی کو ڈیز کے موقع پر تقریر)

ہمیں امید ہے کہ جس طرح آپ کے آباء و اجداد نے عہد قدیم میں وادی سندھ کو تہذیب عالم کا
سرچشمہ اور مرکز بنا دیا تھا۔ اسی طرح آپ جو ان کے سچے جانشین ہیں۔ پھر پاکستان کو تہذیب عالم کا عہد دار
بنادیں گے۔ فلپائن کے ہوائی وفد کے رئیس مسٹر لوس ڈی مڈمبا، ۱۶ جولائی کو ڈیز کے موقع پر تقریر)
”یہ معجزہ سے کہ نہیں کہ پاکستان نے اس قدر تیزی سے موجودہ انتظامی اور اقتصادی استحکام حاصل
کر لیا۔“
(ڈبلیو ٹیلی گراف سورجھہ۔ سہرا پریل ۱۹۴۹ء)

یہودیوں کی ہوس ملک گیری کی حد بندی کرو

برطانیہ اور امریکہ کو برصغیر پرست کا مشورہ

لندن ۲۶ جولائی۔ اخبار برصغیر پرست اسٹے ایٹ ایک حالیہ اداریہ میں لکھا ہے کہ چار سال قبل مشرق وسطیٰ میں برطانوی نمائندوں کی انٹرویو کانفرنس سے لے کر آج کی کانفرنس کے درمیان عرصے میں مشرق وسطیٰ میں برطانیہ کے اثر میں نمایاں کمی واقع ہو گئی تھی۔ لیکن اب آپ بار پھر بیاؤ کارخ برطانیہ کی موافقت میں اداریہ میں بتایا گیا ہے کہ سرٹ پیرن کو محمود ہونا چاہیے کہ وہ اس نے شمالی ایران میں حاصل کیے ہوئے کے بعد سے مشرق وسطیٰ کے عوام کی عزت اور انکس اپنے خاندان کے لئے کام نہیں نکالا۔ لیکن مدخلی انتشار روس کا حملہ کرنے کا بہترین نظریہ ہو گا۔ اس لئے مشرق وسطیٰ میں معاشی اصلاح اور اور مجلسی اصلاحات دفاع کی اولین لائن ہوتی جائیں۔

برطانیہ کو امریکہ سے امداد حاصل کرنا چاہیے اور امریکہ امداد کرنے کے لئے تیار ہے۔ جیسا کہ اس نے ترکی کی کی ہے نہ صرف اس لئے کہ وہ اپنے تیل کے ذخیروں کی حفاظت چاہتا ہے۔ بلکہ روسی معاہدوں کے خلاف جو باجی قدم کے ہونے پر اس علاقے کو جنگی اہمیت کا حامل سمجھتا ہے۔ اس کے بعد دربار میں برطانیہ اور امریکہ کو متفقہ کیا گیا ہے کہ وہ اس وقت تک عربوں کا اشتراک حاصل نہیں کر سکتے۔ جب تک کہ وہ یہودیوں کی ہوس ملک گیری کی حد متقرر نہ کر دیں اور عرب ہجرتوں کی آباد کاری اور ان کی پیدائش کے لئے امداد نہ دیں

نوجوانوں کے عالمگیر اجتماع میں

پاکستانی مبصر

کراچہ ۲۸ جولائی۔ یہاں معلوم ہوا ہے کہ مغربی پنجاب کی یونیورسٹی اور گنا سینٹریٹ اور پکنٹا بورے اسکول کے سربراہان نے فریڈی نوجوانوں کی عالمگیر اسمبلی کی کونسل کے پینڈا اجلاس میں ایک مبصر کی حیثیت سے پاکستان کی نمائندگی کریں گے۔ یہ یاد ہو گا کہ اس اسمبلی آف یونیورسٹی ۲-۱۹۴۷ء کا اجلاس کیم گارٹ کو برصغیر ہوا ہے (اسٹار)

ان کو یہ نہیں بھولنا چاہیے کہ یہودیوں کے خیال میں اقوام متحدہ سے نہیں بلکہ امریکہ اور برطانیہ سے اس نام نہاد یہودی ریاست کو ان کے وسط میں قائم کرنا ہے۔ لہذا یہ میں یہ خیال ظاہر کیا ہے کہ یہودیوں کی ترقی کو روکا جائے۔ یہودیوں کو کمپوزنگ کا کاروبار چھوڑنا چاہیے۔ جو کہ وہ اس کا وہ فکر کام کریں اور مشرب سے دوستی رکھیں (اسٹار)

حکومت اسرائیل میں بیکاری کا دور دورہ

۶۷ ہزار یہودی کمپوں میں پڑے ہیں

لندن ۲۵ جولائی۔ گزشتہ سال اسرائیل کی حکومت قائم ہونے کے بعد سے ۲۲ لاکھ یہودی وہاں بیوپاری چکے ہیں۔ یقین کیا جاتا ہے کہ ان میں سے ایک تہائی کو ابھی تک کوئی کام نہیں ملا ہے۔ بہت تھوڑے لوگوں کو ملازمت ملی ہے۔ اور بہت سے لوگوں کو ابھی باقاعدہ ملازمت ملنا باقی ہے۔ وزارت مالیات کے ڈائریکٹر جنرل کے ایک بیان کے مطابق یہودی آبادی میں ۳۸ فیصدی اضافہ ہو گیا ہے۔ ۶۷ ہزار افراد ابھی تک کمپوں میں ہیں۔

ایک لاکھ ۸۸ ہزار افراد کو آباد کیا گیا ہے۔ ان میں سے ۹ ہزار افراد بے روزگار ہیں۔ اخبار ٹائمز کو پورٹلر کے اس بیان پر شبہ ہے کہ افراد زر کے خلاف اسرائیلی حکومت کی جنگ کا ثبوت ثابت ہو رہی ہے۔ اخبار نے لکھا ہے کہ اگرچہ افراد زر کے خلاف کارروائی جزوی طور پر موثر ثابت ہوئی ہے۔ لیکن پرامید رویہ کی تردید کے لئے کافی ثبوت موجود ہیں۔ اسرائیل میں پیداوار کم ہو گئی اور خواب ہے۔ سرکاری اندازوں کے مطابق امریکی قرضہ کے علاوہ اس سال کے ابتدائی چھ ماہ میں ۲ کروڑ اسرائیلی پونڈ سرمایہ لگایا گیا۔ اخبار نے لکھا ہے کہ تعمیراتی کاموں پر آمد ناقابل ذکر ہے۔ پناہ گزینوں کی بے کاری اور کھانے اور پینے کے لئے ان کا حکومت پر انحصار قوت خرید کی کمی کا سبب ہے۔ لیکن حکومت تنخواہوں میں کمی کرنے کے ارادہ پر عمل درآمد کرتی نظر آتی ہے۔ غیر سرکاری طور پر ایک روز کی جو ٹریڈ کرنے کا فیصلہ کیا گیا تھا اس کا اعادہ نہیں کیا گیا۔ اور ممکن ہے کہ تنخواہوں میں کمی کو منظور کر لیا جائے گا۔ (اسٹار)

عراق روس کو تیل کی مراعات نہیں دیگا

لندن ۲۵ جولائی۔ اخبار فنانس ٹائمز کے بیان کے مطابق عراق کے وزیر اقتصادیات ڈاکٹر ضیاء سے لندن سے روانہ ہونے سے قبل یہ دریافت کی گئی کہ عراق میں روس کو پٹرول کی مراعات دیا جائے گی۔ تو انہوں نے جواب دیا۔ کہ یقیناً نہیں۔ حقیقت میں ہمارا کسی کو بھی نئی مراعات دینے کا ارادہ نہیں ہے۔ (اسٹار)

مشرق بعید میں انقلاب برپا کرنے کی اسکیمیں

لندن ۲۵ جولائی۔ یہاں موصول شدہ اطلاعات مظہر ہیں کہ آئندہ ماہ ہنگری میں نوجوانوں کو عالمی فیلڈ ریشن کا اجلاس منعقد ہو گا۔ اس میں مشرق بعید میں انقلاب برپا کرنے کی اسکیمیں پیش کی جائیں گی۔ بیان کیا جاتا ہے کہ کنفرانس اس موقع سے فائدہ اٹھا رہی ہے۔ اور اپنی تجاویز کو آگے بڑھا رہی ہے۔ پھر ان تجاویز کو ان لوگوں کے سر پر ڈال دیا جائے گا جنہیں وہ مفید لگے۔ کار تصور کرتی ہیں۔ (اسٹار)

ایران میں پٹرول کے معاہدوں پر غور و خوض

طهران ۲۵ جولائی۔ ایرانی مجلس نے ۲۸ گھنٹے قبل اس کا ایک خفیہ اجلاس منعقد ہوا۔ اجلاس میں برطانوی ایرانی پٹرول کمپنی کے ساتھ معاہدوں کی جانچ کرنے کے لئے ایک کمیشن مقرر کیا گیا۔ پٹرول کے معاہدہ پر بحث کے دوسرے دن گرامر مباحثہ ہونے کے بعد خفیہ اجلاس منعقد کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔ وزیر اعظم کو یہ درخواست کرنی پڑی کہ تقریریں مختصر کی جائیں۔ مجلس نے ابھی تک کو معاہدہ کو منظور کیا ہے۔ اور وہی انتہائی بل منظور کیا۔ (اسٹار)

راشن ڈپوڈل کے نئے کاروباری اوقات

لاہور ۲۶ جولائی۔ ۲۹ جولائی سے حدود راجن بندی لاہور میں منظور شدہ ڈپوڈل کے کاروباری اوقات حسب ذیل ہونگے۔ صبح ۸ بجے سے ۱۱ بجے تک شام ۴ بجے سے ۷ بجے تک

مہاجرین جموں و کشمیر کے لئے مفت راشن

لاہور ۲۶ جولائی۔ حلقہ راشن بندی لاہور میں مقیم مہاجرین جموں و کشمیر جو ابھی تک اپنے نام نیچر ایپلائمنٹ ایجنسی لاہور کے دفتر میں مفت راشن حاصل کرنے کی غرض سے درج نہیں کروا سکے انہیں چاہیے کہ وہ اپنے نام جلد از جلد متعلقہ وارڈ راشننگ دفاتر میں درج کرالیں۔ ایسے ناموں کے اندراج کی آخری تاریخ ۱۰ اگست ۱۹۴۷ء مقرر کی گئی ہے۔

بے ضابطگی کے ترکیب ڈپوڈل کو سزا

لاہور ۲۶ جولائی۔ عملہ راشن بندی لاہور نے ماہ جولائی ۱۹۴۷ء کی جانچ پڑتال کے دوران میں ۱۵ ڈپوڈل کو زیادہ قیمت وصول کرنے کے شاک میں کمی بیشی ہونے اور بعض دیگر بے ضابطگیوں کے سلسلہ میں سزا دی۔ ان میں سے دو ڈپوڈل راشننگ کنٹرول لاہور نے منسوخ بھی کر دیئے ہیں۔

لاہور میں شاندار سنگل

پہلی۔ مغربی پنجاب کے مشہور ترین پبلکن میں سے مسیحاں شیدا پبلون گو جبر انوالہ اور اعظم پبلون پسر امام بخش پبلون دستم ہند کا شاندار جوڑ ہو گا۔

ڈنگل کی شرح ٹکٹ ۳۰ روپیہ۔ ۵ روپیہ اور پیر اور ۱۰ روپیہ ہو گی۔ ڈپٹی کمشنر لاہور سٹی مجسٹریٹ لاہور اور ڈسٹنگ گورنر لاہور کے دفتر سے ٹکٹیں مل سکتی ہیں۔ ڈنگل کی تمام آمدنی لاہور سول ڈیفنس فنڈ میں جائے گی۔ روسی فوجیں یوگو سلاوی سرحد پر

جمع ہو رہی ہیں اسٹیبلشمنٹ ۲۶ جولائی۔ نچرا ریٹ سے یہاں ہنگامی ہی معتبر ذرائع سے جو اطلاعات پہنچی ہیں۔ ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ روسی مارشل ٹیڈو کا انحراف اس مذکورہ برداشت نہیں کر سکتے کہ وہ مکمل طریقہ سے مغرب کے ساتھ مل جائے۔

فوجیں بھاری اور حلقہ نو بھانہ، ٹینک اور مسلح گاڑیاں خشکی اور بجری راستے سے آرہی ہیں۔ اور یوگو سلاویہ کی سرحد پر کئی جگہ جمع ہو گئی ہیں۔ یہ غالباً مارشل ٹیڈو کے لئے ایک انتہا ہے کہ وہ زیادہ ۱۰ ہنگامیوں نہ نکالیں۔

لاہور ۲۶ جولائی۔ لاہور سول ڈیفنس میں جمع شدہ ڈپٹی کمشنر لاہور کی سرپرستی میں ۲۶ جولائی ۱۹۴۷ء کو انڈیا پارک ڈسٹریکٹ میں ڈنگل منعقد ہو گا۔ سرٹ ایئر جین فائینل ڈسٹریکٹ ریونیو صدرت فرامیں گے اور ڈپٹی کمشنر ڈسٹریکٹ لاہور منعقدان کشتی ہوں گے اس ڈنگل میں بہت سے مشہور سپوران کشتیاں ڈنگل میں ہوں۔ بہت عمدہ جوڑ رکھے گئے۔ مشہور روٹی ٹیکسٹائل انڈسٹری کے مال کی

قاہرہ ۲۶ جولائی۔ ۱۳ سالہ لڑکے رملاح دی سے کرشمی حکا ہنہ فیصلہ کیا ہے کہ وہ مندرجہ ذیل مالیت کی روٹی دوا کرے۔ اس کے رشتہ داروں نے ایک فرانک کی روٹی سویٹزر لینڈ کو جس کی ادائیگی نصف سوکس فرانک میں اور نصف مال کی شکل میں ہو گی۔ ڈب، نیس ہزار ایل ای ر ۵۰۰ کے مال کی مالیت کی روٹی اور جسٹون کو جھکی ادائیگی مال کی شکل میں ہو گی۔ راج، برٹی ہی مندرجہ میں روٹی امریکہ پہنچی جائے گی۔ جس کی ادائیگی نصف ڈالر میں اور مندرجہ مال کی صورت میں ہو گی۔ اخبار کا کہنا ہے کہ روسی فوجیں لاہور میں روسی سپہ سالاروں کے علاقوں کو جسے اٹلی اور فرانس میں مال کے لئے برپا ہوئی ہے۔ (اسٹار)